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Laikinosios Lietuvos sostinės Kauno senamiesčio dalis prie Nemuno upės. Skersai Nemuną matytis prieš keletą metų 
staytas Vytauto Didžiojo modernus gelžbetoninis tiltas.

Lietuvos - Vokietiios presos sutartis
Po ilgų ilgiausių derybų, kurias 

vedė Lietuvos įgaliotas Ministeris 
Vokietijai Dr. šaulys su Vokieti­
jos Vyriausybe, pagaliau pavyko 
susitarti. Prekybos sutartis tapo 
pasirašyta Kaune Lietuvos Užs. 
Ministerio p. Lozoraičio ir Vokie­

Sovietiį Rusijoje siaučia teroras
Po 8 Sovietų* Rusijos generolų 

sušaudymo prasidėjo visame kraš, 
te “čicka” — suėmimai įtariamų- ’ 
jy. • |

Iš Maskvos pranešama, kad su­
imti dar šie generolai: Turovski, 
Levandovski, Kuzbecov, Gorbačev 
ir Gaja, o taip pat 15 aukštų j ii 
karininkų. Jie visi kaltinami turė­
ję ryšių su sušaudytaisiais. ,

Minsko dienraštis “Robotnik” 
paskelbė 1170 asmenų vardus, ku­
rie esą nusistatę prieš bolševikų 
režimą., arba išdavikai. Minske 
paskutiniomis dienomis išmesta iš 
komunistų partijos 998 asmenys.

Franciu vyrlausyliĖs krtzls
Prancūzų Liaudies Fronto Vy­

riausybė, vadovaujama Bliumo, at 
sistatydino. Ji buvo pareikalavusi 
iš Parlamento pilnų įgaliojimų tva 
rkyti finansų reikalus, žemieji Rū 
mai jai pritarė, bet Senatas pasi­
priešino ir pilnų įgaliojimų reika­
lavimą atmetė. Tuoj po to visas 
Ministerių Kabinetas atsistatydi­
no.

Ši Vyriausybės krizė gręsia Pra­
ncūzijai smarkiu sutrenkimu. Liau 
dies Frontas pamažu pradeda irti. 
Socialistų partija, kurios nariu bu­

PRBRIitfS KDnilil
Pabaltės valstybių konferencija, 

kuri turėjo įvykti balandžio 28 d. 
del Estijos užs. reikalų ministerio 
Akelio buvo atidėta neribotam lai­

tijos pasiuntinio Dr. ZechlinX Su­
tarty numatyta piniginių devizų 
išvežimo palengvinimas ir Lietu­
vos medžio išvežimo padidinimas 
iki pusės milijono litų kas met. 
Sutartis pradės veikti nuo liepos 
31 d. 1938 m.

Baltgudžių komunistinio komite 
to sekretorius Sarangovič pareiš­
kė, kad Minske esą susekta tauti­
ninkų demokratų organizacijai ku­
riai vadovavę lenkai. Jie esą išvy­
kę iš Lenkijos dar 1920 metais ir 
turėję atlikti Lenkų Generalinio 
Štabo uždavinius.

Stalinas yra pasiryžęs išnaikin­
ti visus savo priešus. Patsai gyve­
na Kremly apsuptas skaitlingos 
raudonarmiečių milicijos, nes bijo 
atentato. Ištikimu sau laiko tiktai 
Vyriausį Karo Vadą maršalą Vo- 
rošilovą,, kuris (smarkiai (stiprina 
kariuomenę.

vo Bliumas, reiškia nepasitenkini­
mo susidėjusią padėtimi. Tuo tar­
pu komunistų apetitai didėja. Pra­
ncūzijos turtuoliai ir komersantai 
nebepasitiki franko pastovumu ir 
keičia valiutą į svetimą. Prancūzi­
ja gali atsidurti ant neišvengda- 
mos revoliucijos bedugnės kranto.

Tuo tarpu naują Ministerių Ka­
binetą sudarė radikalų šulas Mr. 
Chauptemps, kurio politika nieku 
nežada skirtis nuo savo pirmata- 
kuno.

kui. Dabar ji įvyks liepos 1 d. Bus 
apsvarstyti Rytų Europos klausi­
mai, o taip pat ir savytarpįai tarp 
trijų Pabaltės valstybių.

SMULKIOS žinios
VOKIETIJOS PROTESTANTŲ 

nepasitenkinimas Vyriausybės re­
ligine politika kaskartą didėja. 
Konfesionalės bažnyčios pastoriai 
nusistatė prieš Vyriausybės įsaky 
mą ir toliau daryti kolektas bažny 
čiose bei skelbti vardus pasimetė­
lių.

RYGOJE1 eina šachmatininkų 
turnyras. Lietuvos lošikas Mikė- 
jau lošė su Alekinu, pasaulio gar­
senybe, ir antru kartu laimėjo.

PASIMIRĖ Prancūzijos eks- 
prezidentas Mr. Doumergue. Jis tu 
rėjo 73 metus.. Palaidotas savo 
gimtame mieste Aigues Vives.

VOKIETIJA yra numačiusi pra 
vesti savotišką žemės reformą nuo 
1938 metų pradžios, kuri apims 20 
milijonų ha ir palies 4 milijonus 
ūkininkų.

PASIMIRĖ Bavarijoj benedik­
tinų eks-’abatas šachleiter, kuris 
nuo 1926 metų buvo didelis social- 
nacionalistų rėmėjas ir Hitlerio as 
meniškas prietelius. Hitlerio įsa­
kymu laidotuvės buvo oficiales.

RETA PARODA atidaryta Ro­
moj, Angelo pily, kuri vaizduoja 
Napoleono karą Rusijoj. Išstatyta 
60.000 kareivių, su atatinkomomis 
uniformomis. Jie padaryti iš švy- 
no. Sustatymo darbą atliko vienas 
buv. rusų armijos pulkininkas, ku­
ris gerai išstudijavo viso karo ei­
gą.

ČENSTAKAVO J (Lenkijoj) vie 
nas geležinkelio valdininkas žydas 
užmušė kitą valdininką krikščionį. 
Po to įvykio prasidėjo žydų pagro- 
mas.

VIENOJ nuteisti kalėti 39 na­
ciai, kurie turėjo tikslą nuversti 
esamą Vyriausybę.

Iš Maskvos Į Šiaurės fiirta
rumoje orlaivis padarė daug ilges.Rusų orlaivis išskrido iš Mask­

vos šiaurės poliuso keliu į Suv. 
Valstijas. Per 63 valandas ir 17 
minučių jis pasiekė Vancouver, 
Vašingtono valstijos miestą, ku­
riame nusileido. Jo uždavinys bu­
vo nuskristi iki San Francisco, bet 
del rūko buvo priverstas sustoti.

Padaryta kelionė be sustojimo 
siekia 8722 kilometru. Tačiau tik-

IŠ ISPANIJOS PILIETINIO KARO
ISPANIJOS NACIONALISTŲ 
KARIUOMENĖ ŽYGIUOJA Į

SANTANDERĄ
Ispanijos nacionalistų kariu ome 

nė, paėmusi Bilbao, žygiuoja dvi­
em frontais į Santanderą, paskuti 
nį gubernistų punktą prie Kanta- 
brikos jūrių.

Paimant Bilbao gubernistų ka­
riuomenė smarkiai susidemoraūza 
vo. Buvo net tarpusaviu susirėmi­
mų tarp nacionalistų baskų ir ko­
munistinių gubernistų. Baskai pa­
matę, kad negalės atsilaikyti daug 
tvirtesnei gen. Franko kariuome­
nei, buvo linkę sustabdyti mūšius, 
bet komunistai juos sekė ir kaiku- 
riuos žymesnius karininkus sušau 
dė. Nacionalistams baskams pavy­
ko tiktai išleisti iš kalėjimo politi­
nius suimtuosius, kuriems buvo 
duoti ginklai, kad patys prasiskin­
tų kelią į nacionalistų eiles.

Bilbao miesto gyventojai entu­
ziastingai sutiko gen. Franko ka­
riuomenę. Visur plevėsavo raudo­
nos — geltonos vėliavos. Pats ge­
nerolas Franko pajodinėjo miestą, 
kurį tūkstantinės minios sveikino.

Bilbao gyventojai buvo išbadė­
ję. Pirmu reikalu ėjo maisto parū- 
pinimas. Buvo taip pat grąžinti na 
cionalistų pagauti laivai, kuriais 
gabenta vaikai ir moterys Į sveti­
mus kraštus. Jie visi džiaugiasi 
galėję sugrįžti į savo gyvenamas 
vietas.

GUBERNISTAI IŠSPROGDI­
NO KLINIKŲ LIGONINĘ

Madrido gubernistai pasikasę po 

nę kelionę, nes audrų buvo priver­
stas daryti pasisukimus į šalį.

oriai-Rusų manymu, kelionė
viais per poliusą ne tik sutrumpi­
na kelią, bet ir daug patogesnė e- 
santi. Tas kelias galėtų būti nau­
dojamas prekybos susisiekimui.
,Kelionę atliko 3 lakūnai: čekalov, 
Balbukov ir Bieliakov.

nacionalistų Klinikų Ligonine, pa­
dėjo minas ir jas išsprogdino. Gu­
bernistų žiniomis namų griuvė­
siuose žuvę apie 300 nacionalistų 
kariuomenės. Sprogimas buvęs to­
ks baisus, kad viso Madrido langai 
išbirėję.

GUBERNISTAI ATAKUOJA ZA­
RAGOZA

Sąryšy su Bilbao paėmimu, gu­
bernistai pradėjo smarkias atakas 
šiaurės fronte. Orlaiviais buvo ap­
šaudoma Zaragoza. Daug civilių 
žmonių sužeista. Tačiau naujų po­
zicijų užimti gubernistams nepavy 
ko.

MĖGINO NUSKANDINTI VO­
KIEČIŲ LAIVĄ

Gubernistų povandeninis laivas 
mėgino nuskandinti Vokiečių karo 
laivą “Leipzig”. Laiku pastebėtas 
didelių nuostolių nepadarė.

Kadangi šis laivas priklausė Is­
panijos krantų sargybai, todėl ki­
lo naujas konfliktas. Jis dabar 
svarstomas Nesikišimo Komitete. 
Manoma, kad bus likviduotas 4 
valstybių protesto pareiškimu Va- 
lencijos Vyriausybei.

PRIPAŽINS GEN. FRANKO KA­
RIAUJANČIU

Po Bilbao paėmimo manoma, 
kad Anglija ir Prancūzija pripa­
žins gen. Franko Vyriausybę ka­
riaujančia pušim. Iki šiolei ji bu­
vo laikoma tiktai maištininke. Ki­
ti kraštai taip pat paseks šių di­
džiulių valstybių žygį.
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Jau kelintą kartą teko Rosarijoj pabuvoti ir iš arčiau pažin­
ti tenykščių lietuviu gyvenimą bei suprasti ją reikalus.

Gal pats materialis gyvenimas ir nedaug kuo skiriasi nuo 
Buenos Aires bei kitą lietuvišką branduolių. Didelis provincijos 
miestas, kuris skaito pusę milijono gyventoją, turi plačią pra­
monę ir prekybą. Lengvesnis darbo susiradimas patraukė žymią 
dalį lietuvią emigracijos. Sunku pasakyti kiek Rosarijoj yra lie- 
tuvią, bet manau nepadidinsiu ją skaičią suvesdamas į trejetą 
tūkstančių. Seniau buvo daug daugiau, bet darbo krizis nemažą 
skaičią privertė išsikelti į laukus ar kitus miestus bei mieste­
lius. Pasilikusieji materialiai yra apsirūpinę. Tiesa uždarbiai kiek 

----mažesni, negu Buenos Aires, bet ir pragyvenimo išlaidos ma­
žesnės. Del pigumo dauguma gyvena priemiesčiuose ir gal apie 
šimtinę turi pasistatę nuėsavius namukus.

šeimyniškai gyvenančią nemaža. Yra keliolika senąją emi­
grantą ir bus keletą šimtą naująją, kurie gyvena šeimomis, šei­
mos, tiesa, neperdaug vaikingos (tai visos mūsą emigracijos sil­
pnoji pusė), bet krūvon sutelkus susidarytą koki šimtinė mokyk­
linio amžiaus vaiką, šeimose nemaža pakrikimo del pasimetimo 
nuo krikščioniškąją gyvenimo principą ir laisvos meilės mėgi­
nimo. Nevedusią tarpe gil didžiausia yda bus girtavimas, kuris 
užmuša energiją dirbti ir dažnai išdirba valkatos typą. Nema­
žai yra tokią, kurie gyvena tiktai vasaros “kosečiais”. ją daugu­
ma apie šeimos sukūrimą ir nebegalvoja.

Tikybiniai kultūrinis gyvenimas gana žemas. Nuo tikėjimo 
praktiką atšalimas didelis. Vargu ar 10% pasirūpina tikybi­
niais reikalais. Daug yra paprasčiausio apsileidimo, taip sakyt 
apsivėlimo: jei atsiranda kas tokius pažadina, jie susitvarko.

Tačiau daug daugiau yra susiviliojusią bedievišku komuniz­
mu ar liberalizmu, šie visur paduoda toną ir sudaro atmosferą 
labai nepalankią tikintiesiems. Silpnesnieji tai bijosi, tai gėdi­
nasi pasirodyti kas ištikrąją jie yra. Imant domėn, kad Rosari- 
jos lietuviai vieną kartą per metus susilaukia savo kalbos kuni­
go, kuris ir dažniausiai ilgėliau nepasilieka, tai suprantama, kad 
tikybinis gyvenimas negali nei atgyti nei klestėti. 3000 sielą ko­
lonijai, o su visa Santa Fe provincija ji siektą ir 4 — 5000, jai 
būtinai yra reikalinga turėti nuolatinį savo kunigą.

Kultūrinis gyvenimas taip pat neaukštas. Trūksta intelek­
tualią pajėgą, kurios galėtą vadovauti visuomeninį veikimą ir 
sukurti atsakomus židinius. Nėr nei mažiesiems mokyklos, nei 
suaugusiems susirinkimams bei užeigos vietos, nei choro, nei 
vaidintoją būrelio, žodžiu, kultūrinis laukas dirvonuoja. Iš orga­
nizaciją gyviau pasirodo komunistinės, nežiūrint, kad ją veiki­
mas, ypač pastaruoju laiku sutinka kliūčią iš policijos pusės. 
Tautiškai katalikiškos organizacijos dar labai mažai yra pasiro­
džiusios veikimu. Kiek jau kartą buvo daryta mėginimą tas pa­
čias kad ir nežymias pajėgas sutelkti ,bet veiklią ir energingą 
vadą neatsirado. Nėr ko ir kalbėti apie nuosavios spaudos leidi­
mą, kadangi ir einantiems Buenos Aires dažnai trūksta kores­
pondentą iš Rosarijos. Skaitymas lietuviškos spaudos taip pat 
nežymus. ....

Buvo mėginimą sukurti kooperatyvėlius. Bet visa bėda, kad 
tuoj įsimaišydavo politika ir kildavo visai nereikalingą nesusi­
pratimą. Daugiausiai vyraudavo komunistinis elementas, kuris 
yra žinomas didžiausiu netolerantingumu. Šiaip taip dar ekzis- 
tuoja 2 kokie kooperatyvėliai, bet ją ekonominė reikšmė labai 
silpna.

ĮSILINKSMINĘS NORĖJO IŠSI­
MIEGOTI LIGONINĖJE, BET

PATEKO Į DABOKLĘ
Vieną naktį Kaune, Vytauto pro 

spekte būdįs policininkas rado ant 
šaligatvio gulintį žmogų, kuris de­
javo ir šaukėsi gydytojo. Tuojau 
tai buvo pranešta greitajai pagal­
bai. Tačiau iš ten gautas greito­
sios pagalbos automobilis jau ke- 

- lis kartus vežęs į ligoninę vieną 
žmogų, kuris, tyčia, nuduodamas 
ligonį, mėgino apgauti gydytojus. 
Patikrinus gulinčiojo asmenybę, 
paaiškėjo, kad čia ir yra tas pats, 
jau daug kartų apgavęs greitąją

■ pagalbą. “Ligonis” buvo atgaben­
tas į nuovadą.

GRAŽIAI VEIKIA PERINIMO 
STOTIS

Panevėžys. Prieš keletą metų 
' paukštininkų draugija Panevėžio 

mieste įsteigė viščiukų perinimo 
stotį. Pradžioje ji buvo mažo mas- 

: to, nes manyta, kad gal mūsų ūki­
ninkai nenorės viendienių viščiu- 
kų pirkti, be) pasirodė, kad paukš­
čių ūkiui labai dominasi. Jau pra­
ėjusiais metais stotyje buvo išpe­
rėta apie 50 tūkst. viščiukų, o šiais 
metais, įsigijus milžinišką inkuba 

. torių, numatoma išperinti ir iš- 

. parduoti per 75 tūkstančius. Nuo 
kovo mėnesio jau išperinta 23 tū­
kstančiai ir dabar kas savaitė pe­
rinama po 50.000 viščiukų. Vienos 

■ dienos viščiukai paštu persiunčia­
mi net į tolimiausius provincijos 

. kampus.
' Neseniai perinimo stotis gavo 

iš geriausio Anglijos paukštininko 
. sveikų kiaušinių, iš kurių išėję viš 
. čiukai bus platinami Lietuvoje.

i Tsb.

Rosario Lietuviiį Reikalai TUVOJEt»

PIRMAS LIETUVOJE MATININ 
KŲ SUTVARKYTAS MIES­

TELIS
Luokė. Lietuvos matininkai 

tvarko daugybes kaimų, naikina 
bendras ganyklas, netaisyklingus 
rėžius, sklypus, sudaro naujus kai 
mus. Tačiau iki šiol tėra tik vienas 
naujos gadynės matininko per­
tvarkytas miestelis, būten Luokė, 
nes miesteliams tvarkyti nėra jo­
kio teisinio pamato. . Bus vienas 
nepatenkintas, paduos skundą, ir 
visas darbas nueis niekais. Ir Luo­
kė pertvarkyta be jokio teisinio 
pamato, o tik laisvu su piliečiais 
susitarimu. Luokės miestelio gat­
vės buvo siauros, sklypai maži, ne­
taisyklingi. Mažieji sklypai iš sa­
vininkų visai išpirkti, sklypų sie­
nos visiškai pakeistos, išvestos 
naujos tiesios plačios gatvės. Visi 
sklypai gavo patogią taisyklingą 
formą. Aplink turgavietę yra nus­
tatytas mūrinis rajonas, ir visi ta­
me rajone statomi namai yra vie­
nodo nustatyto tipo.

Luokė naujai pertvarkyta po už 
pereitų metų gaisro.

Tsb.

KAIP STATOMAS ŠVENTOSIOS 
ŽVEJŲ MIESTAS

Nuo pat ankstyvo pavasario 
Šventosios uoste eina statybos dar 
bai. Uoste statoma nauji trobesiai, 
kuriuose bus Įrengtos Uosto įmo­
nės. Be to, planuojamas žvejų mie­
stelis, tvarkomas kelias į uostą. 
Vėjo pustenamam smėliui užlaiky­
ti kopos apsodinamos pušaitėmis. 
Gražiai išplanuotame žvejų mies­
te netrukus bus pradėta statyti 
žvejams išsimokėtinai nameliai. Iš 
Liepojaus pakviesti specialistai 

L I E
stato du modernius žvejybai mo­
torlaivius. Po trijų mėnesių motor­
laivių statyba bus baigta ir jie bus 
atiduoti naudotis žvejams.

šventosios uosto statyba vykdo­
ma ūkio būdu, šiemet atliekami 
parengiamieji jūros pagilinimo da 
rbai, o ateinančiais metais šven­
tosios uostas bus gilinamas iki 5 
metrų gylio.

Tsb.

NYKSTA STIRNOS
Trakai. Gegužės mėn. Vadų mi­

ške (Kaišedorių urėdijos), darant 
57 kvartale miškų reviziją, atras­
tas negyvas ožys (stirnų patinas). 
Ožys 2 metų amžiaus, kailis pra­
dėjęs šertis, su ragais (vienas ra­
gas dviem šakutėmis. Jokių suža­
lojimų kūne nerasta. Gyvulėlis 
krito, matyti, kokios ligos paveik­
tas.

Kaišedorių urėdijoje praėjusiais 
metais Gegužinės miške taip pat 
buvo atrastas negyvas ožys, j,au 
apgedęs. Ar nebus tik į šiuos gra­
žius miško gyvulius įsisukusi ko­
kia liga.

Tsb.

MIKO PETRAUSKO MINĖJI­
MAS DUSMENYSE

Gegužės 24 d. Dusmenų bažnyt­
kaimyje buvo retos iškilmės. Mi­
ko Petrausko komiteto iniciatyva 
buvo čia suruoštas bažnytinis ve- 
lionies paminėjimas — gedulingos 
pamaldos už jo vėlę. Po ekzevijų, 
visi trys iškilmėse dalyvavę kuni­
gai išėjo laikyti mišių. Sasnausko 
mišias “Requim” gražiai, įspūdin­
gai pagiedojo valstybės operos cho 
ras Starkai diriguojant ir solistas 
A. Sodeika. Vargonais grojo kom­
pozitorius St. Šimkus.

Po mišių gražų pamokslą bažny 
čioje pasakė vyr. kariuomenės ka­
pelionas kun. VI. Mironas. Paskui 
šventoriuje ant Miko Petrausko 
kapo pašventintas kryžius. Operos 
choras pagiedojo Tėve mūsų, buvo 
pasakyta pamokslas ir kelios kal­
bos.

Iškilmėse dalyvavo vidaus reika 
lų ministeris gen. Čaplikas, a. a. 
Miko Petrausko giminės su Kipru, 
daug visuomenės veikėjų ir didžiu 
lė minia dzūkų.

Tsb.

Pranešame mūsų gerbiamiems klijentams ir bendrai lie­
tuvių visuomenei, kad tęsime mūsų veikimą.

NUO ŠIŲ METU BIRŽELIO MENESIO 28 DIE­
NA MUSU NUOSAVAME NAUJAME NAME 

BARTOLOMÉ MITRE 234

kuris yra aprūpintas visais patogumais ir moderniškais 
techniškais įrengimais ir kūris tuo pačiu laiku sudaro 
aukščiausį saugmo eksponentą.

LIETUVIU SKYRIUS

^BANCO HOLANDÉS UNIDO 
Buenos Aires Skyrius

CENTRALINE DIREKCIJA: AMSTERDAM (Olandija)

Gentraline įstaiga Buenos Aires Agencija Buenos Aires
dabartiniu laiku: Cangallo 360 Corrientes kamp. Rio Bamba

SEKMINIŲ KALVARIJOS
Ankščiau aukštaičiai kalvarijų 

apvaikščioti eidavo Vilniun. Ver­
kiuose kalvarijų apvaikščioti įr 
Aušros Vartuose pagarbinti šv. 
Panelę maldininkai eidavo net po 
150 km. ir daugiau. Kelionė pa­
prastai atlikdavo pėsčia. Ukmer­
gės apskrityje buvęs paprotys kie­
kvienam suaugusiam bent sykį sa­
vo gyvenime nueiti Vilniun kalva­
rijų.

Deja, administracijos linija Vil­
nių atskyrė. Tat jo vieton ima gar­
sėti jau ir ankščiau plačiau žino­
ti Vepriai su savo kalvari jomis, 
čia žmonės kalvari j as apvaikščio- 
ja Sekminėse. Maldininkų priplau 
kia iš tiesų minių minios. Mokytas 
nemokytas, turtingas, vargšas. Ap 
linkinių parapijų žmonės eina pro­
cesijomis, nešdami kryžius, bažn. 
vėliavas, giedodami giesmes. Iš to 
ūmesnių vietų ekskursijos traukia 
traukiniais ir autobusais, šiemet 
keltas ekskursijų buvo ir iš Kau­
no. Traukinėlis abi dienas perpil­
dytas. Autobusą! prikimšti. Nema 
žas miestelis užstatytas arkliais ir 
vežimais. Kartais vežimų virtinės 
baigiasi miestelio laukuose.

Kalvarijas galima eiti ir vie- 
n,am. Bet daugelis gerai nežino kai 
vari jų kelio, tat susideda į vadina­
mąsias partijas ir vieno čionykš­
čio vedini jas apvaikšto.

Kalvarijos pravedamos bažny­
čioj^. Iš bažnyčios su giesmėmis ei 
Hama pačių kryžiaus kelių vaikš­
čioti į, iš tiesų, malonų pušyną. 
Prie koplytėlių su atitinkamais 
Kristaus kančios paveikslais sus­
tojama, atkalbamos maldos, gieda 
ma. Partija slenką viena po kitos. 
Pušynas sklidinas giesmių ir bal­
tuoja nuo moterų skarelių. Pats 
giedančiųjų ir meldžiančiųjų mal­
dininkų vaizdas žmogų religiniai 
nuteikia. Kryžiaus kelių gąle ba­
som brendama per Cidrono upelį, 
kurio vanduo daugelio laikomas gy 
dančių, ir pagaliau nuogais keliais 
lipama į vadinamą kančios kalną. 
Bažnyčioje kalvarijos visai baigia 
mos. Kryžiaus keliai turi apie 5 
km. ilgio. Apvaikščioti reikia 3 — 
4 valandų.

BEVEIK NUO ALTORIAUS VIE 
NAS Į KAPUS, O KITAS Į KA­

LĖJIMĄ
Gyveno Bartininkų v. Dalgėnų 

km. 20 metų amž. mergaitė Stasė 
Sinkevičiūtė ir draugavo su H. Gri 
gaičiu, bet su juo susipykus, stai­
ga ištekėjo už Petro Umbraso taip 
pat dar jauno vyro.

Vestuvės įvyko 1936 m. gegu­
žės m. 13 d., o po 3-jų savaičių pa­
metė savo vyrą ir pradėjo drau­
gauti su kitais.

P. Umbrasas savo žmoną labai 
mylėjo, nuolat prašė ją sugrįžti gy 
venti drauge su juo, bet bergž­
džiai. Tada jis nusipirko revolve­
rį ir manė pagąsdinti savo žmonos 
draugus.

Ir 1936 m. gruodžio 4 d. apie 21 
vai., kai P. Umbrasas ėjo per Dal­
gėnų km., būdamas nusistątęs pa­
leisti du šūvius į savo žmonos ir 
to, su kuriuo ją sutiks, kojas; jis 
ją susitiko vieną ir bandė šnekinti 
grįžti pas jį, bet žmona jam pareiš 
kė: “grįšiu po 30 metų” ir nuėjo, 
o ją pasekė revolverio šūviai. Ge­
gužės 21 d. Marijampolės apygar­
dos teismas sprendė P. Umbraso 
bylą. Prokuroro pad. St. Miežinis 
kaltino jį už žmonos nužudymą, o 
teismas nubaudė 6 metais sunk, 
darbų kalėjimo.

PAŠOVĖ KONTRABANDI­
NINKĄ

Ties Smalininkais persikėlė per 
Nemuną į Sudargą nepažįstamas 
žmogus ir perėjo į Vokietiją. Grįž­
tant, jis buvo pastebėtas mūsų pa 
sienio policijos ir norėta jį sulai­
kyti. Paklaustas policininko “Kas 
čia”, atsakė “aš”. Paklaustas, kas 
jis toks, nieko netaręs paleido į po­
licininką keturis šūvius ir greitai 
pribėgęs Rečgalių mišką, pasislė­
pė. Kitą dieną policija jį užklupo 
besislapstantį miške ir norėjo su­
laikyti, bet jis manydamas vėl pa­
sprukti, bėgo. Bebėgant jis buvo 
sužeistas ir suirtitas. Patikrinus 
asmenybę, pasirodė, esąs Vladas 
Jonelis, 36 m. amžiaus, kilimo iš 
Tauragės apskr., bet paskutiniu 
laiku gyveno Klaipėdoje. Pas jį 
rastas pilnas maišas šlapių balti­
nių. Kuo jis vertėsi pirmiau neaiš­
ku. Iš šakių suimtasis išvežtas į 
Kauno ligoninę.
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? IŠ LIETUVIU GYVENIMO
Buenos Aires Lietuviai

BAŽNYTINĖS ŽINIOS 
PAMALDOS BUS

šį sekmadienį, birželio 27 d. bus 
SANTA LUCIA bažnyčioje 11 vai. 
45 min.

PROVINCIJOS LANKYMAS SU­
LAIKYTAS

Kordobiečiai ir tukumaniečiai 
prašomi įsidėmėti, kad jų aplan­
kymas tikybiniais reikalais neį­
vyks ankščiau skelbtu laiku. Vė­
liau bus pranešta apie naujai nus­
tatytas kunigo apsilankymo die­
nas.

PETRINĖS
Antradienį, birželio 29 d. išpuo­

la šv. Petro ir Povilo šventė. Visoj 
Katalikų Bažnyčioj ji iškilmingai 
švenčiama. Atskirų pamaldų lietu­
viams tą dieną nebus. Kiekvienas 
teišklauso Mišių artimiausioje baž 
nyčioje.

Visus Petrus ir Povilus šia pro­
ga sveikiname su vardinėmis. Y- 
patingus linkėjimus reiškiame lie­
tuvių kolonijos dideliam prieteliui 
Latvių Ministeriui p. PETRUI 0- 
LINš ir didelių nuopelnų kolonijai 
p. POVILUI GAUčIUI, dabarti- 
Šan Paulo konsului.

JONINĖS.
šis “švyturio” numeris išeina 

Joninių dieną, Lietuvoj ji gražiai 
minima, nes supuola su vasaros 
pradžia. Užtat ir Jonų vąrdų iki

TARO ŽEMĖ. — Didvyriškumo ir 
gražių pasakų kraštas. Lietuva pa 
siliko toki pąt, kokią ją aprašė 
prieš 20 amžių istorikas Tacitas— 
darbščių žemdirbių ir taikos mylė­
tojų žemė.”

Rašinyje paduoti Lietuvos isto­
rijos ir kovų už Nepriklausomybę 
bruožai, bet plačiausiai aprašytas 
Lietuvos gamta su jos miškais, ų- 
pėmis ir ežerais, su Klaipėdos bei 
Palangos pajūriu ir gelsvuoju gin­
taru, kurį išmeta Baltijos jūrių 
bangos.

Rašinį puošia 12 paveikslų, ku­
riuose atspindi Lietuvos gamta, gy 
ventoj ų papročiai ir menas. Be to, 
dar įdėtas pilnos Lietuvos žemėla­
pis su sostine Vilnium. Visame ra­
šiny aiškiai pabrėžiama, kad Kau­
nas tik laikinoji Lietuvos sostinė.

šio gražaus ir ąrgentiniečiams 
informatyvaus rašinio autorius p. 
Julio Garrido pats savo akimis yra
matęs Lietuvą vieną vasarą ją ap­
lankydamas, tat ir rašinio pabai­
goj siunčia savo nuoširdžiausį sv­
eikinimą svetingajam Lietuvos 
kraštui.

Prie šio gražaus Lietuvos vardo 
išgarsinimo nemažai prisidėjo ir 
Lietuvos įgal. Ministeris p. J. Au­
kštuolis, kuris suteikė rašytojui 
daug informacijų ir pažadino grei­
čiau įvykdyti sumanymą.

Garbė Lietuvos vardo kėlėjui p. 
Julio Garrido!

sočiai. O gal neapsiriksim pasakę,

Trimytai, tai. kariškos dainos, ku­
rios neabejotinai užkariaus publi­
kos simpatijas. ,

Pagaliau minėtas choras sudai­
nuos tryptinį “Aš Mergytė kaip 
Rožytė”. Tenka pažymėti, kad ši 
dainelė suįdomins klausytojus, nes 
bus išpildyta su naujai gautomis 
variacijomis.

Kaip jau matyti iš daromų pa­
siruošimų, šis paminėjimas su­
trauks daug lietuvių. A. L. K. F. 
darys viską, kas iš jos pusės prik­
lauso, kad “Išeivių Dienos” minė­
jimas išeitų kuo iškilmingiausiai.

ATVYKS LIETUVIS KUNIGAS
Liepos mėnesio pabaigoj, ar rug 

piučio pradžioj yra laukiamas iš 
Lietuvos kun. J. Liutkevičius. Jis 
yra priimtas La Platos arkyvys- 
kupijoj. Atatinkamus raštus yra 
išgavęs iš La Platos arkiviskupi- 
jos Kurijos kolonijos kapelionas 
kun. Janilionis, su kuriuo nauja­
sis kunigas drauge gyvens ir rū­
pins Argentinos bei Urugvajaus 
lietuvių dvasinius reikalus.

KALDINA PAGIROMIS
„Lietuvos Aide“ 230 nr. iš ge­

gužės 25 d. š. m. tilpo straipsnis 
„Iš ARGENTINOS LIETUVIŲ 
GYVENIMO”. Ten pasigirė Lietu­
vių Ekonominė Draugija su im­
portu iš Lietuvos, kurį galėsianti 
vąryti sudarius Lietuvai su Argén 
tina prekybos sutartį. Iš tolokai 
gal tai ir gražiai atrodo, bet iš ar­
čiau žinant tą draugiją tik juokai 
ima ir drauge stebina drąsa gir-

„FOTE POPULAR' - ÍUYKES FAKTAS
Savu laiku mums teko rašyti apie besikuriantį Argentinos 

lietuvių tarpe “Frente Popular”. Bet iki šiolei jis dar vis buvo 
nedrąsus viešai pasirodyti. Po užgimimo pagarsėjusiame “Jo­
se Verdi” mitinge, jis vietoj policijos buvo pritrenktas ir, kaip 
tas ligonis, išsigulėjęs ir kambary pastiprėjęs, jau žengia vie­
šumon. „ „ „ ,

štai prieš savo akis turim sulenkiamą propagandos lapelį, 
kurį yra išleidusios sekančios organizacijos bei spaudos organai: 
Susivienijimas Lietuvių Argentinoj, Draugija “Lietuva”, Liau­
dies Teatras, Lietuvių Sporto Klubas, “A. L. Balsas, “Momen­
tas” ir “Išvien”, ši propoganda daroma “bendram lietuvių va­
karui”. . ,,

Kam nežinomos aukščiau minėtosios organizacijos bei spau­
dos organai? Liaudies teatras su Momentu komunistiniai darbi­
ninkiški, “Lietuva” su “A. L. Balsu” socialistiškai darbininkiš­
ki, “Išvien” laisvamaniškai kooperatyvinis ir nei šis nei tas “Su­
sivienijimas” bei Sporto Klubas. Bet visi jie gražiai susibėgo į 
“bendrą lietuvių vakarą”, ar teisingiau pasakius į bendrą politi­
nį “Frente Popular”, kuris lab.ai madnas mūsų laikais ir iš pa­
viršiaus nekaltas. ,

šio “bendro lietuvių vakaro programoj iš po tautiško ap­
siausto kyšote kyšo internacionalno pašiepiama” “Krikščionybė 
praktikoje” ir rusiškas “kazačiokas”. Beabejo, kad iš tokios pro­
gramos bus visi “frentistai popular” patenkinti, o ypač komunis­
tai, kuriems pirmą kartą pavyko įsiterpti tarp kitų lietuviškų 
organizacijų ir jas už nosies pavedžioti.

Ši “Frente Popular” sutartinė mūsų niekados nestebino, nes 
žinojom, kąd ji turi susidaryti. Bet ilgai keistas buvo “Išvien” 
M. šalčiaus maskavimasis, kuris gaudamas iš DULRo pašalpas 

: lyg ir nedrįso pasirodyti kas esąs. Dabar, kaip esame girdėję 
iš autoritetingų šaltinių, kad šių metų visas pašalpas jau spė- 

, jęs sudoroti, o kitiems metams ir pats nebesitiki gauti, tai ir rei­
kėjo parodyti tikrasai savo veidas. Iš karto jam buvo reikalin­
gi ir katalikai ir tautininkai, bet dabar nei su vienais nei su ki­
tais nebesikalba ir net ąrtimiausių sau tautininkų atskalos ne­
betraukia į “bendrą lietuvių vakarį”, ątseit, “Frente Popular”. 
Už atvirumą tenka tiktai pasveikinti.

šitaip esant, katalikiškai bei tautiškai nusistačiusioji visuo­
menė ne tik turi žinoti, jog su “Frente Popular” nepakeliui yrą 
eiti, bet ir savo jėgas sustiprinti aktyviam veikimui, kuris už­
kirstų kelią visakeriopam klaidinimui ir demoralizacijai. “Ben­
dro lietuvių vakaro” “frentistai” aiškiai pasirodo kokį jie apsi­
rinko kelią mokyti “krikščionybės praktikoj” ir tautiškumo te­
orijoj. Tegu jie sau vieni ir varosi. O kas jaučia krikščionybės 
ir tautiško valstybingumo atsakomybę, tas privalo ir dėtis ir 
veikti krikščioniškai tautiškame fronte.

ŠOKIAI
kad visų daugiausiai.

Musų kolonijoj ir musų skaity­
tojų bei bendradarbių eilėse taip 
pat nemažai yra Jonų. Juos visus 
mes bendrai sveikinam.

Iš visų Jonų mums malonu iš­
kirti musų Ministerį p. JONĄ 
AUKŠTUOLĮ, kurį atskirai svei­
kinam ir linkiam ilgiausių metų.

Praeitą sekmadienį, Povilonio 
svetainėje, buvo smagūs šokiai.

Girdėti, kad kiekvieną sekmadie 
nį bus šeiminiški pasilinksmini­
mai.

tis. Bet gi Lietuva užjūrių ir kas

Kor.

LIETUVOS VARDAS ARGENTI­
NOS SPAUDOJ

Buenos Aires išeina gražus A- 
merikos geografijos dalykams pa­
vestas žurnalas “REVISTA GEO­
GRAFICA AMERICANA”. Lei­
džiamas kas mėnesį ant gražaus i- 
liustracinio popierio su parinktais 
atvaizdais.

Gegužės mėnesio laidoj randa­
me gražų rašinį apie Lietuvą, ku­
ris užima 12 puslapių. Tai išimti­
nas atsitikimas, nes paprastai šis 
žurnalas gvildena tik Amerikos 
kraštų geografijos klausimus.

Straipsnis apie Lietuvą parašy- 
ats Argentinos geografo p. Julio 
Garrido ir užvardintas “L1TUA- 
NIA, TIERRA DEL AMBAR. Pais 
de heroísmo y hermosas leyendas. 
Lituania sigue siendo, como difi­
niera Tacito hace 20 siglos, ’’una 
tierra de agricultores laboriosos y 
amantes de paz.” (Lietuva — GIN

KAIP JAU RAŠĖME
Liepos mėnesio 17 dieną (šešta­

dienį), čekoslovakų salėje “Sokol’, 
g. San Juan 782, įvyks '“Išeivių 
Dienos” minėjimas, kurį ruošia A. 
L. K. F.
,Ta proga bus suvaidinta “Augila 
- Nebrendila” vieno veiksmo ko­
medija. Tokio juokingo ir įdomaus 
veikalo dar Buenos Aires nebuvo 
statyta. Vaidina Jaunimo draugi­
jos Vaidintojų būrelio, geriausie­
ji artistai, režisuojant p. Z. Juk­
nevičiui.

Ne vien tik vaidyboje bus visa 
vakarėlio sensacija, šv. Cecilijos 
choras nenuilstamam jo mokyto­
jui p. V. Rymavičiui vadovaujant, 
sudainuos ypatingai 
nas. ,

Viena iš jų, bene 
tuvių mėgiama tai 
niaus Nenurimsim”.
čio kūrinys, šv. Cecilijos choro pui 
kiai išpildytas jau nekartą žavėjo 
mūsų publiką.

“Vilniaus Ugnys” ir “Gaudžia

ten žino kokios ekonominės jėgos 
tos Ekonominės draugijos!

Tame pat rašiny išgiriami Be- 
risso tautininkai, kurių esą net 
86! O kas gyvena Berisse tai ge­
rai žino, kad piktos rankos suskal­
dyti tautininkai nei pusės to skai­
čiai neturi.

Pagirų puodas netaukuotas.

“IŠVIEN” ŠMEIŽTAS.
Anos savaitės “Išvien” laikraš­

čio, kuris leidžiama Lietuvos visu­
omenės pinigais vėl paleido šmeiž­
tą prieš kolonijos kapelioną. Pa­
žymėtina, kad tam laikraščiui la- 

[ bai patiko išpravardžiuoti kunigą 
rusiškų “bątiuška”. Matyt,- “Iš- 
vienui” labai prie širdies kas išei­
na iš Rusijos.

padainavo porą duetų, 
gimnastiką, piramydes ir cirko nu 
,Po to sportininkai atliko sakalų 
merius. Programai pasibaigus, ku 
ri buvo gana sudėtinga ir įdomi, 
tęsėsi šokiai.

SERGA KONSULAS
Sunkiai susirgo konsulas p. J. 

Kučinskas. Ankščiau buvo susir­
gęs gripu ir peranksti atsikėlęs, 
gavo atgulti vėl į lovą. Atkritimas 
sukomplikav oligą ir reikės savai 
čių, o gal ir mėnesių kol galutinai 
pasitaisys.

Linkim p. Konsului greitesnio 
išgijimo!

šaukiamas Tumo - Vaižganto lie­
tuvių mokyklos vaikų Tėvų visuo 
tinas susirinkimas. Bus gvildena­
mi nuosavos Tumo - Vaižganto v. 
liet, mokyklos statybos klausymai. 
Į susirinkimą taip pat maloniai 
kviečiame visus tam prijaučian­
čius lietuvius, kuriems rūpi mūsų 
lietuviško 
tyba. ,

kultūrinio žydinio sta-

Mokyklos vedėjas 
ir Tėvų Komitetas.

gražias dai-

labiausiai lie- 
“Mes be Vil- 
Šis Vanagai-
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CLINICA DENTAL — 
SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaueuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima; Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

SPORTININKŲ VAKARAS .
Praeitą šeštadienį, “Vorwaer- 

ts” salėje, įvyko Lietuvių Sporto 
Klubo vakaras, kuris sutraukė ne­
mažą skaičių žmonių.
,Taip pat atsilankė Lietuvos minis 
teris p. J. Aukštuolis ir p. B. Bla- 
veščiūnas.

Suvaidinta trijų veiksmų kome­
dija “Neturtas ne Yda”, kuriame 
gražiai vaizduojama didelė seno in 
teligento girtuoklio įtaka tėvui, 
kaimiečiui, kuris buvo-pasirengęs 
net savo dukterį jam atiduoti.

Artistai, nežiūrint mažy trūku­
mus, vaidino gerai.

L. S. K. orkestras, p. I. Andri­
jausko vedamas, išpildė kelius nu­
merius, kurių pradžioje gražiai 
praskambėjo sportininkų maršas, 
p. I. Andrijausko kūrinys. P. Lui­
sa ir Anatolijus Grišonai gražiai

PRANEŠAME VISIEMS SKAI­
TYTOJAMS

kurie yra užsiprenumeravę ŠVY­
TURĮ savo giminėms Lietuvoje, 
kad neužmokėjus, ar nepranešus 
ligi birželio 23 dienos, būsime pri­
versti laikraštį sulaikyti.

Administracija.

SUSIRINKIMAS
Pranešama, kad š. m. birželio 

mėn. 27 d. 14 vąl. g. Brazil 2227

T Z M Y K !
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PARSIDUODA BITĖS

Labai geromis sąlygomis parsi­
duoda 12 avilių bičių. Teirautis:

_ E Bdo de Irigoyen 1692, pas p. V.
g anniiiiiiiiniiHiiHHiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiniiuiiiiiiiHiiiiiiHiiiHiHHiHinnmiiimiiiniūu  ^ymanvičių.

GLOBOJAMAS SENELIS ĄŽUO­
LAS

Stelmužės tautiškosios orcgani- 
zacijos susirūpino čia pat esančio 
seniausio ir storiausio ąžuolo glo­
ba. Visos į Zarasus atvykstančios 
ekskursijos jį būtinai aplanko.

Pažymėtina, kad šiame ąžuole 
aukštai šakų išsišakojime surado 
tinkamą prieglobstį pora augan­
čių šermukšnėlių ir pora kitokių 
medelių, kurie neblogai jaučiasi 
ant savo tūkstantinių metų “drau­
go” pečių.

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
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Buenos Aires Lietuviai
PADĖKA

Aukos pirmiems nuosaviems mo 
kyklos rūmams. Tumo - Vaižganto 
vardo lietuvių, mokyklos statybai 
(aukų lapas nr. 1) aukavo šie su­
sipratę lietuviai:

Antanas Čekanauskas Fondo 
Valdybai davė raštišką pasižadė­
jimą statomiems mokyklos rūmam 
paaukoti savo fabriko 200 pezų 
vertės geležinius langus ar duris.

M. Strimaitytė — $ 25, J. Tu- 
cius.— $ 20, J. V. Laurynavičiai 
— $ 10, 'P. Žilinskas — $ 10, H. 
Šimkus — $ 10, K. Savičius — $ 
5.

Anksčiau paskelbta $ 251. čia 
skelbiama sąrašu $ 80, Viso surink 
ta 331 pezas.

Paskutines aukas rinko V. Nali- 
vaika. ,

Visiems gerb, aukotojams prisi- 
dėjusiems prie liet...kultūrinio žy­
dimo, Tumo. - Vaižganto Mokyklos 
Rūmų Statybos Fondo vardu reiš­
kiu nuoširdžią padėką.

V. Nalivaika
Fondo. pirmininkas.

3. Stamblerį J-udelį iš Kauno pi.,
4. Jukneyičįų Juozą iš Šiaulių 

miesto,
5. Matukąitį Kazį iš Vilkaviškio 

miesto,
6. žlibiną Kazį iš Telšių,
7. Sėdį Ant. iš Naumiesčio vai,,
8. Lisauskaitę Sofiją,
9. Panovą Adolfą iš Kauno m.,

10. čepkauską Praną,

i. Tl.įMatųlį Kazį ir
12.\Ginotienę .Ksaverą.
PASTABA: Jei iš skaitytojų ži- 

motų, kad kuris nors iš išvardintų­
jų būtų miręs, tai Pasiuntinybė la­
bai prašytų apie-tai jai pranešti 
žodžiu ar raštu, nurodant :-mirties
datą-, vietą ir, jei galima civilinės 
metrikacijos įstaigos adresą, kur 
buvo surašytas to piliečio mirties“ 
aktas.

pasiuntinybė

KLAIDŲ ATITAISYMAS
Praeitame numeryje ,mok. V. 

Nalivaikos straipsnyje “Statyki­
me mokyklai nuosavus .namus“, į- 
sibrovė, per rinkėjų neapsižiūrėji­
mą, keletas, klaidų:

Pačioje pradžioje dvi tilpusios 
eilutės turėjo būti antroje špalto­
je.

Gi antroje špaltoje nuo 42 eilu­
tės turėjo būti:

„O visai lietuvių visuomenei 
bus pažiba ir garbė svetimtaučių 
akyse.“

Tam neatidėliuojaman svarbiam 
reikalui realizuoti 1937. VI. 6. bu­
vo sušauktas visuotinas tėvų ir 
visuomenės susirinkimas ir įsteig 
tas Tumo r. Vaižganto Lietuviu 
Mokyklos -,Rūmų,i Statybos Fon­
das“.

Taipat trečioje špaltoje 14 eilu­
tė įdėta atvirkščiai.

Už KĄ PYKTI?
Berisse, “Mindaugo”* draugija, 

birželio 19 dieną ręngė/didelį yaka 
rą, kuriame Vaidintojų būrelis 
gražiai, prisirengė .suvaidinti 4 vei­
ksmų dramą “Joaną”. Ta diena 
pasitaikė šaltoka. Negana to, .apie 
8 vai. pradėjo, lyti, kas sulaikė 
daug, publikos.

Kaikurie, .nepaisę- lietaus, atvy­
ko į vakarą ir išsipirko .bilietus no­
rėdami pamatytį gražųjį veikalą. 
Jų . skaičius- siekė šimtinę. Vaidin­
tojų būrelis, -matydamas mažą 
žmonių skaičių, nesutiko vaidinti, 
motyvuodamas, jog toks didelis 
veikalas reikalauja daug pasiruo­
šimo ir išlaidų, tad. del. lietaus tu­
ri būti atidėtas. Valdyba tai .priė­
mė domėn pranešdama visiems, 
kad vakaras atidėtas, ant liepos 3 
dienos,.Taip, pat pareiškė, kad tu­
rintieji išsipirkę bilietus, gali ap­
siimti iš kasos pinigus. Bilietai ga 
liuos ir sekančiam vakarui. > Išei­
dami nekurie piktinosi, už vakaro 
atidėjimą, tačiau niekas nesikrei­
pė į kasą, pinigus atsiimti.

Ir už ką gi pykti ?
. ¿Sulytas.... t

1 4‘J

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A-. 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
savo patalpas c. Cerrito 1493, ar­
ba nurodyti savo adresus, žemiau 
išvardintus piliečius:

1. Oną Poškevičiūtę — Lisaus­
kienę,

2. Urboną Kazį iš Papilės vals.,

EXTRA PRANEŠIMAS
Pranešame visų.-berissiečių ži 

niai, kad “Mindaugo” dr-jos vaka­
ras turėjęs-įvykti .-birželio 19 die­
ną, del lietaus nukeliamas į liepos 
3 dieną. Veikalas “Joana” ir. “ri­
fų” lošimas, bus. vykdoma, neatsi­
žvelgiant į blogą: orą.

ii
^Valdyba.

«•i PENKI ŽUVUSIEJI
Tai yra .vaizduojama keturių 

veiksmų dramoje “Joana”, kurio­
je yra gražiai surišta lietuvių šau­
lių kovos su lenkais del Lietuvos 
nepriklausomybės, amerikiečių no­
ras jiems padėti, lietuvaičių,, ku­
rios neatsilieka kovose nuo vyrų, 
narsumas, penkius narsiai žuvu­
sius koyoje...

Šį istorinį veikalą, kuris parašy­
tas Vytauto Didžiojo garbei, turės 
progos berissiečiąi pamatyti lįepos 
3 dieną, Ukrainiečių salėje.

Girdėjau,, kad ne aš vienas, bet 
ir daugelis laukia to vakaro su ne­
kantrumu.

. Laukiantis.

18 Mi| Amžinu Berniukas Mu Bi Aklų
Kalifornijos Glendalės miesto ’ ' 

naujausia sensacija yra 13 m. am­
žiaus berniukas Patas Marquisas, 
kuris mato be akių. Berniukas 
Šiaip: išrodo, kaip ir. visi vaikai, vi­
sai, normalus, Be to, jis yra didelis 
Žaidimo .mėgėjas. Visas jo nuosta- 
.bumas_yra„tas, kad jis mato ir už- 
: dengtomis akimis. Jo akis stačiai 
užriša šviesos neperleidžiančiomis 
medžiagomis, o jis vistiek kuo ge- 

Sriausiai.mato. Užrištomis akimis 
jis,.puikiausiai gali žaisti bilijar­
dą,, skaityti ir viską smulkiai tė- 
myti. Dėl šios savo ypatybės jis 
virto, mokslininkų, gydytojų ir sp­
audos. žmonių, nuostabumo objek­
tu. Tą berniuką ilgai tyrinėjo Dr. 
Gecilis Reynoldsas. Jo tyrinėjimai 
parodė, kad vieną kartą berniukas 
buvo. įkritęs į keistą padėtį. Tada 
berniukas, .save vadinęs vienuolik­
tojo amžiaus persu Repejiu. Bet 
nuostabiausia .tai, kad tuo metu 
^berniukas mokėjo persiškai, kalbė­
ki ir rašyti, nors jis. tos kalbos nie- paprastumus išaiškinti.

kados savo gyvenime nebuvo gir­
dėjęs. Dabar kai kas spėlioja, kad 
berniukas matąs savo kaktą kažko 
kių spindulių dėka. Tai ypačiai sa­
koma dėl to, kąd uždengus kaktą 
berniukas. tikrai nebemato. Kiti 
stačiai yra linkę manyti čia esant 
kokį nors šposą. Tačiau jį tyrinė­
jęs Dr. Reynoldsas atvirai pripa­
žįsta jokio šposo su berniuku ne­
darąs. Medicina yra linkusi aiškin­
ti, kad berniukas mato trumpųjų 
bangų spinduliais^ kurie veikia la­
bai jautrius jo kaktos matymo 
smegenis. Kiti gi stačiai spėja ber 
niuką esant gamtos būdu neišaiš­
kinamą šviesiaregį, matantį viso­
mis savo veido dalimis. Berniukas 
Patas Marquisas apie šias, savo ne­
paprastąsias savybes Husai nieko 
nekalba. Tačiau jis yra ne tik Glen 
dalės miesto, bet ir daug platesnių 
apylinkių didžiausio susidomėjimo 
dalyku. Gal vėliau ir pavyks jo ne-

dailina Užauginti paveiksMs vaisius

BERISSO CHORISTŲ DOMEI
i /„Birželio .29 d- 6. v.al. jvakąro, i ir 
-liepos 9 d, 3 vai, po, pįętų, Ukrai- 
.nięčiUvSa.lėje, g, „Montevideo. 1088, 
. Įvyks, “Mindaugo’:’ dr-jos. choro r* 
:M-ięijos».ryŠy SU “Išeivių. .Dienos” 
minėjimu.

iVisi, choristai kviečiami punktu­
aliai .atsilankyti,

;Nprįntįejį choran. įstoti kyiečia- 
.mii..aukščiau išvardintomis dieno­
mis kreiptis, ¿pas chorvedį p. V, Ry

Lmąyičių.
Mindaugo” dr-jos

” Valdyba.

,PAST ABA: esant ¡dietingamí prni 
bus parūpinti' specialūs - autobu­
sai, kurie kursuos “Lastaliąi’L ga­
tve New York.

AK U ŠE R Ė 
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi- lietu­
vių - Kolonijoj e*

-c. RIMA 1217
' ’ U. T; 23 v B. O. *3389

' Priima kasdiem nuo 9 vai. iki
8 vakaro. ¡

Sekmadieniais, visą dieną

Yra.mėgėjų užauginti kriaušes 
ir .obuolius, ant kurių yrą atvaiz­
dai, parašai ir kt. Tie paveikslai ir 
parašai nenuplaunami, jie pačios 
.gamtos išgraviruoti vaisiuje. To­
kius paveiksluotus vaisius užau­
ginti labai paprastas daiktas. Bet 
kokį piešinį ar parašą iškerpa iš 
juodo popierio ir paprastais popie- 
rio klijais užklijuoja ant nokstan­
čios kriaušės ar obuolio, žinoma, 
jų nuo medžio nenuskindami. Taip 
apklijuotas... obuolys paliekamas 
baigti nokti. Atėjus laikui obuolį 
nuskina, popierinį piešinį nuo jo 
nulupa ir nuplauna, o. ant vaisiaus 
lieka tai, kas norėta. Mat, nuo sau­
lės spindulių apsaugotos vaisiaus 
yįetos vaisiui nokstant nerausta ir 
nepažaliuoja, o lieka nenunokusio 
vaisiaus spalvos. Tokiu pat būdu 

ant vaisių padaromos ir fotografi- ¡ 
jos*. Iš anksto pasirūpinęs, kiekvie tis jau baigiasi. Kas neužsimokė- 
nas sodo savininkas savo pažįsta-' j prašomi neatidėHojant tai pa. 
mai poniai gali padovanoti obuolį 
su jos fotografija. Kai tik obuolys daryti.

pradeda nokti, jį apdengia neper­
šviečiama makštele. Paskui foto­
grafuoja norimą asmenį ir nuo ne­
gatyvo nulupa ploną želatino plė­
velę (galima pirkti speciales plok­
šteles su lengvai nulupamu želati­
no sluoksniu), paskui tą plėvelę 
klijuoja ant vaisiaus, saulės švie­
čiamoje vietoje, kuri, vaisiui nok­
stant, parausta. Vėliau reikia tik 
plėvelę nuplauti, o obuolyje bus ti­
kras ir gražus, norimojo asmens 
atvaizdas. Atvaizdui ant vaisiaus 
susidaryti užtenka 10 — 14 dienų.

Primename visiems gerbia­
miems skaitytojams, kad pusme-

CONSTITUCION

-Si

Valparaiso,

Ųiiiiiįiiiiiįiiįįjuiiuiuiiiniiiiiiiiiiiiuii.111111
- FOTO

BERMAN

Nueva York y

F.C.S.

Modernus VENERINIU LIGŲ ęydyMas: BLENORAG1JA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai . išgydyta*. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar *u '<’Was«ermane reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas, Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepene*. Inkstai. VARISA1, HEMOROIDAJ,MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ci^tika. 131 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera-. 
cijos tik 30 pezų. DIA TERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, .yj 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkam* ir darbininkamas išsimokė* '
jimo lengvatai > •'
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniai* nuo U i

9. iki, 12. yal. n».

LIMA 1618 -

skerdyklų, karnetas
juMUUiinuuiiuniuHiiiunuiiuuuiiiiiin)

. IŠ-BERISSO
■ .SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge- 

«■ nu i» sąžiningai patarnaus-jien

(Constitución)

IkBOCCIAuH'Boa.
Representante

LAFEUDO H-no*. 
įBARCELONA-. 4 4 5 2 

U. T. 22 — BERISSO 
Tari ¡vairius ir gerai ¡rengtus 

v f ..Teūmus: „vestuvėms, v. krikaty- 
ir pakasynmii*. Naktini* 

ptUnsrwM.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini- ' 

mai. Nuo 9 — 21 v. * 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

¿ 2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3, AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują axial 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 

J 4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7: NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai,- polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mtae- 
sinés ir panašios.

3 VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE
• I u ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI
M KALBAMA LIETUVIŠKAI

■M
H
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Kaunas labai įspūdingai šventė Kariuo 
menės švente

savo kariuome-

Jau treti metai, kaip Lietuvoje 
yra švenčiama taip vadinama ka­
riuomenės ir visuomenės diena. 
Kiekvienos tokios šventės proga 
galima pastebėti, kaip visuomenė 
vis labiau domisi
nės gyvenimu, ją remia ir jai pri­
taria. Tas kariuomenės ir visuome 
nės artimas ryšys, ypač ryškiai 
buvo pastebimas šių metų kariuo­
menės ir visuomenės dienoje.

Šventės išvakarėse jau galima 
buvo justi šventadieniška nuotai­
ka. Kauniečių veiduose buvo pas­
tebimas tam tikras iškilmingumas. 
Krautuvių vitrinos pasipuošė. Ka­
riuomenės ir visuomenės dienos iš 
vakarėse įvykęs viešas kariuome­
nės dalių vakarinis patikrinimas 
buvo įdomiausias išvakarių progra 
mos punktas. Prie įgulos bažny­
čios išsirikiavo gusarų daliniai, 
pėstininkai, šauliai ir... jūrinin­
kai, kurie į save traukė ypatingą 
dėmesį. Didelės minios žmonių 
spaudės vis arčiau, norėdamos pa 
matyti patikrinimą, kuris kiekvie­
ną vakarą atliekamas kiekvienoje 
kareivinėje.

Po patikrinimo pėstininkai, gu­
sarai ir šauliai pražygiavo didžio­
siomis Kauno gatvėmis. Į juos bu­
vo metamos gėlės, keliamos ava­
ci jos ir šaukiama valio. Sunkveži­
miu žalumynais papuoštu, prava­
žiavo moksleiviai. Po šauniųjų rai 
telių šimtinių ir audringų minios 
palydų, suskambėjo dar audringes 
nis valio atžygiavusiems jūrininkų 
būriui, šaulių moterys ne tik jiems 
po kojų metė gėles, bet gėlėmis 
apkrovė ir jų vadą ir pačius jūri-

ninkus. Visą laiką žygiuojančius 
gatvėmis jūrininkus minios sutiko 
karštomis avacijomis, reiškė jiems 
savo meilę ir savo džiaugsmą. Vi­
sa tai vaizdžiai Parodė lietuvių pri 
sirišimą prie jūros, per tuos nar­
siuosius jūreivius lietuvius siuntė 
sveikinimą Lietuvos Baltijai, savo 
pajūriui.

Ant rytojaus, iš pat ryto visi 
Kauno namai pasipuošė tautinė­
mis vėliavomis. Visur perdėm vy­
ravo iškilmingos šventės nuotai­
ka. Dienos iškilmės pradėtos pa­
maldomis visose bažnyčiose. Į Įgu­
los bažnyčią pamaldų išklausyti at 
vyko valstybės Prezidentas, vy­
riausybės nariai, kariuomenės va­
dovybė, organizacijos su vėliavo­
mis, kariuomenės daliniai ir daug 
visuomenės.

Pamaldoms pasibaigus, kariuo­
menės daliniai, šauliai ir visos or­
ganizacijos atvyko prie karo mu­
ziejaus atiduoti pagarbos žuvu- 
siems del nepriklausomybės ka­
riams, pagerbti Nežinomojo Ka­
reivio kapo. Visomis Kauno gatvė 
mis į karo muziejų plaukė tūkstan 
čiai miesto gyventojų. Jaunos mer 
gaitės nešėsi gėlių puokštes, kad 
jas numestų šauniems kariams ir 
karo invalidams po kojomis. Mat 
šioji diena buvo visos laikinosios 
sostinės gyventojų triumfo diena. 
Organizacijų vėliavininkai susto­
jo prie Nežinomo Kareivio kapo.

Vėliau karo invalidai, orkestrui 
grojant, su vėliavomis išėjo iš ka­
ro muziejaus ir išsirikiavo prie žu 
vusiųjų paminklo.

čia pritaikintą žodį tarė šiai die

Didžiausias Buenos Aires

nai ruošti komiteto pirmininkas 
burm. A. Merkys. Po jo Kalbos ar­
tistas Dineika padeklamavo įspū­
dingą tradicinę žuvusiojo maldą.

Gedulo maršą grojant prie Neži- • 
nomo jo Kareivio kapo buvo sudėta 1 
labai daug gražių gėlių, kurių da- ] 
lis buvo šaulių atneštos iš neprik­
lausomybės kovų laukų. Dedant ! 
gėles minioje viešpatavo rimtis ir ' 
susikaupimas. Kiekvienas minty­
se grįžo į praeitį, prisiminė žuvu- ' 
sius dėl tėvynės laisvės geriausiu- 
sius tautos sūnus. Nežinomojo Ka­
reivio kapas skendė gėlėse ir vai­
nikuose.

Tautos himną giedojo visi iškil­
mių dalyviai.

šventės iškilmingąją dalį bai­
gus, prie Nežinomojo Kareivio ka­
po prasidėjo kariuomenės dalinių 
ir organizacijų iškilmės maršas. 
Pirmieji pražygiavo pėstininkai, 
vėliau jūrininkai, šauliai, savano­
riai. Gėlių puokštės iš visų pusių 
skrido į žygiuojančius, visur džiū­
gavo, plojo minia. Paskiau pasiro­
dė gusarai, artilerijos daliniai, ku­
rie taip pat palydėti minios džiu­
gesiu. Toliau žygiavo žydai kariai, 
dalyvavę nepriklausomybės kovo­
se, studentų korporacijos jaunatie 
tuviai, moksleiviai ir daugybė ki­
tų organizacijų.

šis milžiniškas paradas užtruko 
apie pusantros valandos. Gėlių žie 
dai ir vainikai birte biro ant nar­
siųjų karių galvų, o tūkstantinės 
minios žmonių visose Kauno gat­
vėse be perstojimo šaukė valio.

Už malonų ir šiltą pagerbimą ka 
riai neliko skolingi. Visą dieną 
Kauno įgulos kareivinės buvo ati­
darytos visuomenei ir kiekvienas 
galėjo įėjęs pasižiūrėti, kaip gyve­
na šaunieji kariai. Vakare karo a- 
viacijos aerodrome jie parodė ką 
gali, padaryti Lietuvos karys, čia

1 pasirodė artilerininkai, aviacija, 
; priešlėktuvinė apsauga gusarai ir 
1 kiti.

Žisjs surado aukso kasyklas
Greitu laiku Plevnos, Bulgarijo­

je, teismas turės spręsti gana į- 
domią bylą dėl aukso kasyklų, 
kurias savinasi net trys varžovai. 
Prieš porą mėnesių Plevnos auk­
sakalio žmona pirko turguje pen­
ketą žąsų. Kai paukščius papiovė 
ir išskrodė, jų gūžiuose rado auk­
so snįėHo trupinėlių. Auksakalis 
tuojau sužinojo, kur gyvena žąsų 
pardavėjas ir nupirko iš jo dar 95 
žąsis. Papiovęs ir jų gūžiuose rado 
aukso smėlio. Tada auksakalis su­
prato, kad žąsys jų pririjo tokioje 
vietoje, kurioje turi būti aukso 
sluoksniai. Nuvykęs į Zlatanicos 
kaimą, kuriame gyveno žąsų au­
gintojas, auksakalis slaptai išty­
rė to ūkininko ganyklas ir nedide­
lio upelio krantuose tikrai rado au 
kso smėlio.

Tada auksakalis nuvyko pas ū- 
kininką ir pareiškė norįs tą ga­
nyklą nupirkti. Nors ūkininkas ne 
labai norėjo parduoti, bet auksaka 
liui pasiūlius dvigubai daugiau, ne

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS
STASIO POVILONIO

( Viena kvadra nuo Plaza Constitución)
BERNARD d; IRIGOYEM 1692, krnn-, Ciw»

U. T. 23 Buen Orden—4675
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat išsinuo- 
muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svarus ir mandagus 
aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI 
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malonu ir 
lietuviška.

Pasirodymas, maloniai nuteikė 
minią. Didelį susidomėjimą sukėlė 
karių vaišės: kariai kiekvienam 
kas norėjo davė iš lauko virtuvės 
paragauti karinių pietų.

Atrodo, kad kariuomenės ir vi­
suomenės dienos įgauna didelės pi 
lietinės teisės ir visuomenė žiūri 
į jas su didele rimtimi ir susidomė 
jimu.

Kariuomenės ir visuomenės die­
na iškilmingai paminėta ne tik 
Kaune, bet ir visoje Lietuvoje. Vi 
sur ji praėjo labai gražiai, visur 
visuomenė pagerbė savo kariuo­
menę su entuziazmu ir nuoširdu­
mu.

Toji diena parodė, kad lietuvių 
tauta ir kariuomenė gyvena viena 
mintimi, vienu Troškimu — eiti 
ranka rankon, drauge kovoti dėl 
tautos idealų, kovoti su kiekvienu, 
kuris kęsintusi J valstybės Ir tau­
tos nepriklausomybę.

gu tas žemės, plotas buvo vertas, 
ūkininkas stiko ir pardavė 10 ha 
ganyklos pagal upelį už 2.000 do­
lerių. Kad nekiltų įtarimo, auksa­
kales sakėsi perkąs tą vietą vasar­
namiui statyti. Bet vos tik jis pra 
dėjo prie upelio plauti aukso smė­
lį, ūkininkas susigriebė esąs ap­
gautas ir iškėlė bylą, reikalauda­
mas panaikinti pirkimo sutartį. 
Po to Zlatnicos miestelio valdyba 
taip pat iškėlė bylą pirkėjui ir par 
davėjui. Ji tvirtina, kad tik gany­
kla priklauso ūkininkui, o upelis 
— miestui. Todėl prašo teismą tą 
upelį pripažinti miestui. Dabar tei 
smas aukso ieškojimą tame plote 
sustabdė, o policija čia pastatė 
sargybas. Be to, manoma, kad ir 
valstybė pareikš pretenzijas į tą 
auksingą vietą. Todėl teisėjai da­
bar varto visus senus ir naujus 
įstatymus, kuriais pasiremdami 
turės tą žemę ir upelį priteisti vie­
nam iš trijų varžovų — ūkininkui, 
auksakaliui ar miesto valdybai. O 
gal sį žąsų atrastą lobį nuosavins
RETAS SAULĖS APTEMIMAS

Birželio 8 d. buvo retas saulės 
aptemimas. Jis gerai buvo mato­
mas Peru valstybė ir Ramiajame 
vandenyne. Argentinoje tuo metų 
jau buvo saulė nusileidusi.

šis saulės užtemimas, kurį su­
darė užstodamas mėnulis, (tęsėsi 
7 minutes ir 6 sekundes. Tokio il­
go užtemimo žemė nebuvo mačiu­
si 12 amžių. Per patį užtemimo pil 
natį sužibo žvaigždės, iškurių gra 
žiausiai matėsi Jauktis.

Penkiais garlaiviais buvo atvy­
kusios mokslininkų ekspedicijos, 
kurie žiūrovais ir fotografavimais 
tyrime jo šį metą saulės užtemimą. 
Taip pat Andų kalnų viršūnėse 
buvo įtaisyta keli stebėjimo punk-

■ tai. Vienas orlaivis buvo pasikėlęs 
10.000 metrų aukštumo, iš kurio

1 stebėta ir fotografuota. Viso pa-
■ šaulio astronomai parsivežė gra- 
• žiausio medžiagos apie šį retą sau­

lės užtemimą.

SíaiW, išunyk Ir kitas pasakyk, kad
Į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gelkna parvažiuoti laivais

; Viešbutyje yra >
Į DARBOBIURAS

p Yra lietuvis advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus. <(
p Taigi k^iečismi visi te jčžiūių skilimų APSILANKYK <¡

GDYNIA AMER1Ca 

LINEAS
DE NAVENACION S. A.

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

6Í

LIEPOS 18 D. 1937

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
ŠVYTURYS vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.

kainą visiems prieinama:
éwGvSujJ- áws rmetus’arba 2 pezu pasmeaui-
BRAZILU O J — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

llodkal Vodka! Vodka!
Čia „0S0 BLAHCO“
GAM1NA PIRMOS RŪŠIES RU­
SIŠKĄ DEGTINĘ IR LIKERIUS

BALTOJI VALYTA 
PIPIRE (SPECIALY) 
CITRINE 
APELSININE 
PEISACHUVKA

Parsiduoda visuos aliracenuos ir restoranuos

Reikalaukite „Oso Blanco!’
OSO BLANCO“

Ave]laneda — c. Laprida 337,—U. T. 22—9404 
Buenos Aires c. Maipu 231, —U. T. 35—2870

Kainos be kompetencijos

Patogu'
kabinos 2 asmenims

sveikas ir skanus.

a s:A t s t o v
BANCO POLACO 

P. K. 0.
TUCUMAN 566 

CORRIENTES 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduoda
BANKUOSE IR TURIZMO 

AGENTŪROSE

Pridėdamas ......... pezus, prašau m,an siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė.................................................
Gyvenamoji vieta........................................ ... ............................

Parašas ...................................................
“ŠVYTURYS”

e. OLA VARIA 882 i ; ! , i'
BUENOS AIRES - ! ¡ : ' ' ■ ■ ’ '

ARGENTINA

LIETUVIŠKA SPAUSTUVE
atskirų darbų kainos:

Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių .
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių

Taipgi atliekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U.T. 22 = 9476
Piñeyro, Avellaneda

$
$

3.- 
9. - 
1.50 
0.80

Fraga 115,

5
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V ILNIJO JE
,GARDINO PILIES KASINĖJI­

MAI
Atrasta daug senienų

“Vilniaus Rytojus” praneša, 
kad Gardine, bekasinėjant ir sti­
prinant Nemuno krafite pilies kal­
no apatinę dalį buvo rastos X am­
žiaus pastatų liekanos. Iš jų spėja­
ma, kad toje vietoje yra buvę Lie­
tuvos kunigaikščių rūmai arba šve 
ntyklá.-Be to, ten atkasta daug ki­
tų nepaprastai įdomių liekanų. Iš­

kasenų tyrinėtojai spėja, kad jos 
¿ yra išlikusios nuo 1183 m., kada 

Gardine buvo didelė audra, kuri 
sugriovė bažnyčių ir užmušė daug 
žmonių. Apie tą nelaimę esą rašo­
ma-vienoj e-rusų kronikoj e.

Didelio tvirto pastato griuvėsiuo 
se rasta daug vyrų ir moterų kau­
lų ir daug apdegusių daiktų: kry­
žių, sidabrinį relikvijorių ir kaž ko 
kių baldų. Taip pat rasta brangių 
akmenų, pinigų, sagų ir daug ki­
tų didesnių ir smulkesnių archeo­
loginių liekanų. Daugiausia dėme­
sio kelia kai kurios plytos, kuriose 
y/a išsilikę išbraižyti kažkokie ne­
suprantami ir neįskaitomi ženklai

Architektus ir statytojus nepa­
prastai domina buvusiųjų pastatų 
pamatai ir kai kurios aukštesnės 
mūro dalys. Kai kur mūro sieno­
se kyšo įdomūs nulyginti akme-

■ nys, kurie atrodo lyg būtų buvę
■ stalai ar kas kita. Kadangi ten pat 
rasta ir daug žvėrių kaulų, t,ai sp­
ėjama, kad tose vietose buvę seno­
vės lietuvių aukurai, kur buvo de­
damos ir deginamos dievams au­
kos.

Gardino pilies kasinėjimai dar 
nebaigti. Atkasus daug liekanų 
prasidėjo nuodugnus jų tyrinėji­
mas. Kol kas toliau nekasinėjama, 
nes norima išsaugoti aukštesnieji 
žemės sluoksniai. Kol bus pradėti 
gilesni kasinėjimai, ketinama iš-

■ kastas rūsis išmūrinti arba parem 
ti geležiniais ramsčiais,

Kad kasinėjimui ir tyrinėjimui 
numatytoji vieta nuo lietaus ir

sausros nenukentėtų, iš viršaus 
apdengta stogu. Vėliau numatoma 
padaryti betoninį stogą, po kurio 
bus visuomet išlaikoma maždaug 
vienoda oro temperatūra. Tas be­
toninis stogas bus apipiltas žemė­
mis, kad tos vietos paviršius ne­
būtų ryškus ir pastebimas.

Tačiąu, kada visa tai bus atlik­
ta, dar nėra aišku. Spėjama, kad 
tai bus padaryta negreit, nes šiam 
reikalui reikia daug pinigų, kurių, 
deja, krašto okupantai kažin ar 
lengvai suras.

Tsb.

ryti labai dideli.
Švenčionių apskrityje daugiau­

sia nuo audros nukentėjo Svyrių 
valsčius, čia buvo audros išmušti 
pasėliai ir sugriauta keliolika na­
mų. Staiga pakilęs upelio vanduo 
nunešė keletą tiltelių. Ledai išdau­
žė langų stiklus.

I vaikai į Paryžiaus požemiuose

ŠVENČIONIŲ GIMNAZIJA 
BUS UŽDARYTA

“Vilniaus Rytojus” praneša, 
kad Švenčionių lietuvių gimnazi­
jos direkcija gegužės 9 d. gavo iš 
Vilniaus apygardos mokyklų kura- 
torijos raštą, kuriame kuratorija 
sako: “Kuratorija praneša, kad 
prieš šių metų gegužės mėn. 15 d. 
reikia pranešti visiems suintere­
suotiems tėvams, kad toji gimna­
zija šių mokslo metų gale bus už­
daryta.”

Laikraštis ta proga pastebi, kad 
dėl tos gimnazijos uždarymo šven 
čionių “Ryto” švietimo draugija 
yra apeliavusi švietimo ministeri- 
jon Varšuvoje, iš kur dar iki šiol 
negavo jokio atsakymo.

Tsb.

AR LIETUVYBĖ IR BOLŠEVIZ­
MAS TAS PATS?

“Kurjer Ponszechny”, aprašinė­
damas gegužės 12 d. peoviakų susi 
rinkimą Vilniuje, sako, kad... 
“Po referato prasidėjo ilgos disku­
sijos, po kurių buvo nutarta, kad 
peoviakai imtųsi veikimo provinci­
joje, tikslu pakelti sodžiaus gyven 
tojų kultūrą ir medžiaginę būklę. 
Tai būsiąs geriausias apsigynimas 
nuo kenksmingos įtakos, kokią da­
ro bolševizmas ir lietuvių šoviniz­
mas, ypatingai pasienyje, kur gy­
vena įvairios tautos”. Argi jiems 
lietuviškumas ir komunizmas yra 
tas pat?

Prieš kiek laiko Prancūzijos so­
stinėje Paryžiuje buvo toks nuo­
tykis. Vieną dieną dingo keturi 
vaikai, kurių tarpe buvo du auto­
busų tarnautojų berniukai, vienas 
namų savininko ir vienas banko 
kasininko sūnūs. Susirūpinę tėvai 
jau manė, kad jų vaikus pagrobė 
žmogvagiai, kurie pareikalaus iš­
pirkimo. Todėl buvo sukeltas ant 
kojų visa to rajono policija. Bet 
vaikų nepavyko surasti. Tačiau 
ketvirtos dienos rytą vaikai atsi­
rado patys. Jų dingimo priežastis 
buvo tokia.

tris paras. Pagaliau ketvirtos die­
nos rytą jie ūmai pamatė tolumo­
je silpną dienos šviesą. Priėję ar­
tyn jie surado kanalo angą, užden­
gtą geležiniais pinučiais, bet sun­
kaus dangčio negalėjo atidaryti. 
Pradėjo šaukti pagalbos. Laimei 
vienas gretimų namų kiemsargis 
išgirdo jų šaukimą. Jis tuojau pa­
šaukė daugiau žmonių ir atidarė 
kanalo angą. Vaikus ištraukė į ga­
tvę. Pasirodė, kad požemių vamz­
džiais jie buvo nuėję net 7 kilome­
trus, visai į kitą miesto kraštą. Ne 
laimingieji buvo visai nusilpę, ir

Visi keturi berniukai bėgiojo u- 
pės pakrantėje, čia darbininkai va 
lė požeminius kanalizacijos vamz­
džius. Berniukai įsigeidė pasižiū­
rėti, kaip atrodo tie požeminiai

visus teko gabenti į ligoninę. Da­
bar kanalizacijos priežiūrai įsaky­
ta geriau daboti angas, kad pana­
šios nelaimės daugiau nepasikarto 
tų.

DIDELĖ AUDRA VILNIAUS 
KRAŠTE

Po keliolikos karštų dienų, per Vii 
niaus krašto kai kurias vietas pra­
ėjo smarki audra su ledais. Šven­
čionių ir Breslaujos apskrityse au­
dra labai didelių nuostolių nepada­
rė, tačiau Vilniaus — Trakų aps­
krityse daug kur audra išgriovė 
telefono stulpus, išvartė medžius, 
o ledai visiškai iškapojo pasėlius. 
Vietomis per audrą ledai krito a- 
pie karvelio kiaušinio didumo. Siau 
ru rėžų, kur buvo pats audros cen­
tras, nuostoliai gyventojams pada-

SVEČIUOSE BUVO APVOGTI
“Vilniaus Rytojus” rašo, kad ge 

gūžės 7 d. Švenčionių lenkų gim­
nazijos mokiniai buvo pasikvietę 
pas save Švenčionių lietuvių gim­
nazijos mokinius pažaisti tinkla- 
sviedžio. Po žaidimų lietuvių gim­
nazijos moksleiviai pastebėjo, kad 
jų drabužių, kurie buvo pakabinti 
kabykloje, ištuštintos kišenės. Din 
go kelios piniginės, keli pieštukai, 
šukos ir vienas laikrodukas.

Mokytojas: — Pasakyk man, 
kas atsitiko, kad staiga namų už­
davinius pradėjai spręsti be klai­
dų?

Mokinys: — Tėvelis išvažiavo...

PU-
PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 

ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME 
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, 

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI

INFRARAUDONI

i

Lietuviška Dantų Klinika
©LINiea DENTAL PAVCN

Dantų Gydytojas ir Direktorius
N. Krukauskas

A u k s o dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo $ 4. Plombos nuo $ 3

Traukiama dantys be skausmo vaitui jei daromi nauji dantys 
Priimama káediena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda
(Prieš Avellanedos stotį)

pro-
914)

— DIATERMIJA

Priėmimas:
Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

PATARIMAI $ 3.—
Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

&
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kanalai. Todėl nutaikę progą, ka­
da darbininkai pasitraukė pietau­
ti, vaikai sulindo į vamzdžius ir 
jais nuėjo tolyn. Vienas berniukas 
turėjo kišeninę lemputę, kuria 
švietėsi sau kelią. Bet staiga ber­
niukas suklupo, lemputė iškrito iš 
rankos ir užgeso. Tamsoje vaikai 
paklydo ir nebežinojo į kurią pu­
sę eiti. Toliau eidami jie pateko į 
šoninius kanalus, kuriuose buvo 
ligi kelių dvokiančio dumblo ir sru 
tų. Tais dumblynais jie braidžiojo

PIRŠLIO MELAGIO PADĖJĖ­
JAS

Vienas piršlys pasisamdė padė­
jėją, kuris jam pagelbėtų išpiršti 
negražią, bet turtingą merginą. 
Piršliui giriant nuotaką, padėjėjas 
turėjo jo pagyrus dar pagražinti.

— Jinai graži, kaip pinavija, — 
sako piršlys.

— Gražesnė už pinaviją, — pri
visą parą, drebėdami nuodrėgmės 
ir šaukdami pagelbos. Bet jų šau­
kimo niekas negirdėjo. Suradę sau 
sesnį kanalą jie sustodavo pasil­
sėti, o paskui ir vėl eidavo tolyn. 
Klaidžiodami požemių tamsoje jie 
baisiai pavargo ir išalko. Vienas 
mažesnis berniukas ir nuovargio 
apalpo. Draugai pasikeisdami ne­
šė ir vilko jį drauge, nors ir patys 
jau nesitikėjo' išsigelbėti.

Taip jie klaidžiojo požemiuose

taria padėjėjas.
— Jos akys, kaip rugiagėlės
— šimtą kartų gražesnės!
— Ji protinga, kaip advokatas.
— 0, ji ir už teisėją protinges­

nė!
— Tiesa, ji turi mažą, kuprelę, 

— prisipažįsta piršlys.
— Och, kokią didelę kuprą ji 

turi, kaip šieno kupetį! •— drožia 
įsismaginęs padėjėjas. Ir tuo su­
gadino visas piršlybas.
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ILIETUVON IR Iš LIETUVOS!
RESTORANAS “EUROPA”
Kazio Česnausko. Giribone 

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS

Corrientes 1955 U. T. 47-7746
Atdara nuo 16-20 vai kasdien
Žymus chirurgas, diplomuotas 

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” SEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

Pigiausio Un feaáaomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 3759 pis© 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

Laivai išvyksta kas 15 dienų,

BUENOS AIRES

Dideli patogumai 3-je klasėje. š
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės Jigos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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